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	UBND TỈNH BẮC KẠN 
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
Số:            /STTTT-CNTT-BCVT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Bắc Kạn, ngày        tháng 10 năm 2024

	V/v cung cấp tài liệu tuyên truyền về chuyển đổi số gắn với an toàn thông tin mạng trong 
Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc năm 2024
	



	  Kính gửi:
	
- UBND các huyện, thành phố;
- Uỷ ban MTTQ các huyện, thành phố.



Thực hiện Kế hoạch số 480/KH-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày chuyển đổi số quốc gia và Ngày chuyển đổi số tỉnh Bắc Kạn năm 2024; Hướng dẫn số 02/HD-MTTQ-BTT ngày 09/10/2024 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc về việc Tuyên truyền và tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc năm 2024. 
Sở Thông tin và Truyền thông  ban hành tài liệu về chuyển đổi số để tuyên truyền cho người dân trong Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc tại các địa phương. Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị UBND các huyện, thành phố chỉ đạo UBND các xã/phường/thị trấn một số nội dung, cụ thể như sau:
- Chỉ đạo, hướng dẫn và đôn đốc các thôn, tổ, khu dân cư sử dụng tài liệu tuyên truyền về chuyển đổi số gắn với an toàn thông tin mạng trong Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc năm 2024.
(có file tài liệu được gửi kèm Công văn này).
- Căn cứ vào tình hình thực tế tại mỗi địa phương về cơ sở hạ tầng và nguồn nhân lực của địa phương. UBND cấp xã  giao cho Tổ Công nghệ số cộng đồng hoặc Đoàn viên thanh niên các thôn, tổ, khu dân cư, … trực tiếp thực hiện tuyên truyền đảm bảo hiệu quả. Khuyến khích việc các đơn vị xây dựng các file dạng trình chiếu (slide) (nếu các điểm tổ chức có máy chiếu hoặc tivi kết nối máy tính) hoặc bổ sung các nội dung tuyên truyền phù hợp vơid tình hình thực tiễn của địa phương trên cơ sở tài liệu tuyên truyền về chuyển đổi số do Sở Thông tin và Truyền thông cung cấp.
- Chỉ đạo các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn huyện, thành phố tích cực tham gia tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ người dân tại các thôn, tổ, khu dân cư trên địa bàn trong ngày hội Đại đoàn kết dân tộc năm 2024 của địa phương.
Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị UBND các huyện, thành phố quan tâm, phối hợp triển khai thực hiện./. 

	Nơi nhận:
Gửi bản giấy:
- Lưu VT.
Gửi bản điện tử:
- Như trên;
- UBND tỉnh (b/cáo)
- UBMTTQ tỉnh;
- Phòng VHTT các huyện, TP;
- GĐ, các PGĐ Sở;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;
- Phòng CNTT-BCVT. 
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC




Lô Quang Tuyến



TÀI LIỆU TUYÊN TRUYỀN VỀ CHUYỂN ĐỔI SỐ CHO NGƯỜI DÂN 
TRONG NGÀY HỘI ĐẠI ĐOÀN KẾT TOÀN DÂN TỘC
NĂM 2024
(Ban hành kèm theo Công văn số               /STTTT-CNTT-BCVT ngày 29/10/2024 
của Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Bắc Kạn)

1. Tầm quan trọng của Chuyển đổi số
Chuyển đổi số là quá trình ứng dụng công nghệ vào mọi lĩnh vực của đời sống nhằm nâng cao hiệu quả công việc, tiết kiệm thời gian, chi phí, và tạo ra nhiều giá trị mới cho xã hội. 
Công nghệ số đã thay đổi mô hình tương tác của con người (từ học tập, làm việc, giải trí và giao tiếp...) ở nhiều cấp độ khác nhau theo những cách sâu sắc mà chúng ta không thể bỏ qua. Việc biết cách khai thác, sử dụng kỹ năng số theo hướng có lợi, phục vụ người dân ngày càng trở nên quan trọng, mở ra vô vàn cơ hội mới để người dân được chủ động tham gia vào một xã hội đang phát triển.
Ở Việt Nam, chuyển đổi số là một trong những chiến lược quan trọng để phát triển kinh tế, xã hội và nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân. Đối với người dân, chuyển đổi số sẽ giúp tạo cơ hội tiếp cận với thông tin, kỹ năng và các dịch vụ công trực tuyến một cách dễ dàng. Đối với người dân khu vực nông thôn, quá trình này cũng sẽ giúp người dân tận dụng tốt các ứng dụng số trong sản xuất nông nghiệp, thương mại điện tử và giáo dục, góp phần cải thiện đời sống kinh tế và xã hội, từng bước hình thành công dân số.
2. Lợi ích thiết thực của chuyển đổi số cho người dân 
Chuyển đổi số mang lại nhiều lợi ích thiết thực, có tác động trực tiếp đến đời sống hàng ngày của người dân, bao gồm:
- Tiếp cận thông tin và kiến thức một cách nhanh chóng: Người dân có thể dễ dàng tìm kiếm các thông tin cần thiết như giá cả nông sản, kỹ thuật sản xuất, thời tiết, và kiến thức y tế qua các ứng dụng và nền tảng số. Việc này giúp tiết kiệm thời gian và công sức, tránh phụ thuộc quá nhiều vào các nguồn tin không chính thống hoặc không đầy đủ.
- Sử dụng dịch vụ công trực tuyến tiện lợi: Thay vì phải đến các cơ quan nhà nước để thực hiện các thủ tục hành chính, người dân có thể truy cập dịch vụ công trực tuyến từ điện thoại thông minh hoặc máy tính. Các thủ tục như xin giấy khai sinh, đăng ký hộ khẩu, cấp giấy tờ hành chính đều có thể thực hiện qua mạng, giúp tiết kiệm thời gian và công sức cho người dân và nâng cao sự minh bạch của cơ quan nhà nước và chính quyền địa phương.
- Mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm nông sản: Thương mại điện tử là một trong những lợi ích nổi bật mà chuyển đổi số mang lại. Người dân có thể bán nông sản trực tiếp cho người tiêu dùng qua các sàn thương mại điện tử như Shopee, Lazada, Tiki, hoặc qua các nhóm, trang mạng xã hội, không cần qua trung gian. Điều này giúp sản phẩm có giá trị cao hơn, đồng thời mở ra thị trường rộng lớn hơn cho nông sản địa phương.
Nếu như trước đây, người dân mang hàng ra chợ bán thì chỉ tiếp cận được vài chục đến vài trăm người trong khu vực địa lý hạn chế của mình. Còn hiện nay, với thương mại điện tử, người dân có thể bán hàng cho hàng triệu người, trên toàn thế giới. Chỉ cần mỗi người dân có một chiếc điện thoại thông minh, mỗi hộ gia đình một đường cáp quang (Internet) là có thể trở thành một doanh nghiệp và có thể tiếp cận với cả thế giới.
- Thanh toán không dùng tiền mặt an toàn, nhanh chóng: Các ứng dụng thanh toán điện tử như ViettelPay, ZaloPay... hoặc các dịch vụ ngân hàng giúp người dân thanh toán các dịch vụ một cách nhanh chóng, an toàn, không cần phải giữ nhiều tiền mặt. Điều này cũng giúp giảm thiểu rủi ro mất mát và tạo sự tiện lợi trong các giao dịch hàng ngày.
- Giáo dục và y tế từ xa: Chuyển đổi số giúp người dân có thể tiếp cận với giáo dục và y tế một cách thuận tiện. Trẻ em có thể học trực tuyến qua các nền tảng học tập, còn người dân có thể đăng ký khám chữa bệnh từ xa, tư vấn sức khỏe qua mạng, đảm bảo chăm sóc sức khỏe kịp thời.
3. Những việc cần làm để tham gia Chuyển đổi số
Để bắt đầu quá trình chuyển đổi số, mỗi người dân cần có ý thức chủ động học hỏi và sử dụng công nghệ vào cuộc sống hằng ngày. Sau đây là một số việc mà người dân cần làm:
- Nắm vững các kỹ năng số cơ bản: Hãy làm quen với các thao tác cơ bản như sử dụng điện thoại thông minh, tra cứu thông tin, gửi và nhận tin nhắn, hình ảnh qua các ứng dụng như Zalo, Facebook.
- Tham gia các lớp tập huấn về công nghệ: Chính quyền địa phương và các cơ quan nhà nước tổ chức các lớp tập huấn về công nghệ, dịch vụ công trực tuyến, thương mại điện tử. Vì vậy người dân hãy tham gia để nắm bắt những kiến thức cần thiết, sẵn sàng cho quá trình chuyển đổi số.
- Sử dụng dịch vụ công trực tuyến và thanh toán trực tuyến trên Cổng dịch vụ công của tỉnh (địa chỉ https://dichvucong.backan.gov.vn) hoặc Cổng dịch vụ công quốc gia: Người dân hãy bắt đầu sử dụng các dịch vụ công trực tuyến, thực hiện các thủ tục hành chính từ xa để tiết kiệm thời gian và công sức. Thanh toán điện tử qua các ứng dụng cũng là một bước tiến giúp thuận tiện và đảm bảo an toàn thông tin cho người dân.
- Mua bán trực tuyến và quảng bá sản phẩm nông sản: Nếu có sản phẩm hàng hóa, nông sản, hãy thử và bán hàng trực tuyến qua các trang thương mại điện tử hoặc mạng xã hội để quảng bá sản phẩm đến nhiều người tiêu dùng hơn.
- Giữ gìn an toàn thông tin cá nhân: Khi tham gia vào các hoạt động trực tuyến, người dân cũng cần nắm vững các biện pháp an toàn để bảo vệ thông tin cá nhân, tránh bị lừa đảo và các rủi ro từ mạng internet. Khi có kỹ năng số giúp người dân  chúng ta cập nhật thông tin về các vấn đề an ninh, các kỹ năng an toàn, tự bảo vệ bản thân và giúp liên hệ nhanh chóng với các cơ quan  chức năng, sự hỗ trợ của cộng đồng trong trường hợp khẩn cấp.
Người dân đề cao cảnh giác khi nhận các cuộc gọi đến bằng số điện thoại cố định, người gọi tự xưng là cán bộ các cơ quan nhà nước, đặc biệt là lực lượng Công an để thông báo, yêu cầu điều tra vụ án qua điện thoại; không cung cấp thông tin cá nhân, số điện thoại, địa chỉ nhà ở... cho bất kỳ đối tượng nào khi chưa biết rõ nhân thân và lai lịch của người đó, đặc biệt không nghe lời của các đối tượng chuyển tiền vào các tài khoản do các đối tượng chỉ định để phòng tránh lừa đảo trực tuyến.
4. Để trở thành công dân số, người dân cần phải làm gì? 
- Người dân cần trang bị cho mình kiến thức và kỹ năng số cơ bản, sử dụng thiết bị thông minh: Mỗi người dân cần có một thuê bao điện thoại có thông tin cá nhân chính xác, bảo mật và có một chiếc điện thoại thông minh; học cách sử dụng điện thoại thông minh hoặc máy tính bảng, máy tính và các thiết bị công nghệ khác. Chủ động học hỏi và tích cực tham gia vào các hoạt động sử dụng công nghệ số trong đời sống hàng ngày. 
- Sử dụng các dịch vụ công trực tuyến:
Thực hiện các thủ tục hành chính qua các Cổng dịch vụ công của tỉnh (địa chỉ https://dichvucong.backan.gov.vn) hoặc Cổng dịch vụ công quốc gia: thay vì đến trực tiếp cơ quan nhà nước. Các dịch vụ công trực tuyến sẽ giúp người dân tiết kiệm thời gian, công sức, tiết kiệm chi phí và tạo sự thuận tiện trong việc thực hiện các thủ tục hành chính như đăng ký giấy khai sinh, chứng thực hồ sơ, xin cấp giấy phép và các giấy tờ cần thiết khác.
- Áp dụng thanh toán không dùng tiền mặt
Sử dụng các ứng dụng thanh toán trực tuyến hoặc dịch vụ ngân hàng trực tuyến để thanh toán phí lệ phí các dịch vụ công trực tuyến; thanh toán hóa đơn điện, nước, mua sắm, chuyển tiền. Thanh toán không dùng tiền mặt giúp giao dịch an toàn, nhanh chóng và tránh phải giữ nhiều tiền mặt dễ xảy ra rủi ro mất tiền.
- Bán hàng và mua sắm trực tuyến
Khai thác các nền tảng thương mại điện tử như Shopee, Tiki, Lazada hoặc các kênh mạng xã hội để quảng bá và bán sản phẩm. Người dân cũng có thể mua sắm các mặt hàng thiết yếu một cách dễ dàng qua các nền tảng này.
- Bảo vệ thông tin cá nhân và bảo mật an toàn:
Người dân cần học cách bảo vệ thông tin cá nhân khi tham gia vào các hoạt động trực tuyến, chẳng hạn như không chia sẻ mật khẩu, không nhấn vào các liên kết lạ, nhận diện các hình thức lừa đảo qua mạng, và đặt mật khẩu an toàn.
- Kỹ năng tìm kiếm và xử lý thông tin: Ngời dân cần biết cách tra cứu, tìm kiếm thông tin qua Internet, sử dụng các ứng dụng, mạng xã hội như Zalo, Facebook để giao tiếp và cập nhật thông tin.
- Tận dụng công nghệ trong cuộc sống hàng ngày
Sử dụng các ứng dụng hỗ trợ sản xuất nông nghiệp, y tế, giáo dục từ xa... và các ứng dụng hữu ích trong đời sống. Ví dụ, người dân có thể sử dụng các ứng dụng tư vấn sức khỏe từ xa, cập nhật thời tiết, tình hình dịch bệnh,  học trực tuyến, hoặc sử dụng phần mềm quản lý nông nghiệp để tăng năng suất lao động, sản xuất.
- Tham gia các nhóm cộng đồng trực tuyến
Tham gia các nhóm cộng đồng của thôn, xã trên Zalo, Facebook để kết nối, chia sẻ thông tin và cập nhật những thông báo quan trọng từ chính quyền địa phương.
- Nâng cao nhận thức, kỹ năng số và chủ động thích nghi với công nghệ
Trở thành công dân số, người dân không chỉ là việc biết cách sử dụng công nghệ mà còn cần thay đổi tư duy, sẵn sàng tiếp nhận những cái mới và biết cách khai thác công nghệ để nâng cao chất lượng cuộc sống.
[bookmark: _GoBack]Với những hành động trên, mỗi người dân trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn sẽ dần trở thành công dân số, tự tin sử dụng công nghệ và đóng góp vào sự phát triển của cộng đồng và xã hội trong thời đại số hóa một cách hiệu quả và an toàn.
5. Kêu gọi người dân hưởng ứng Chuyển đổi số
Chuyển đổi số không chỉ là trách nhiệm của nhà nước mà còn là cơ hội và nhiệm vụ của mỗi người dân trong xã hội. Khi tham gia vào quá trình này, người dân không chỉ nâng cao hiệu quả cuộc sống mà còn đóng góp vào sự phát triển chung của tỉnh Bắc Kạn và của đất nước.
Các cơ quan nhà nước của tỉnh và chính quyền địa phương các cấp và các Tổ công nghệ số cộng đồng, tổ triển khai Đề án 06/CP của tỉnh luôn sẵn sàng hỗ trợ và hướng dẫn người dân tiếp cận với công nghệ, sử dụng dịch vụ công trực tuyến; mua, bán hàng qua mạng, và khai thác các ứng dụng số tiện ích. Hãy cùng chung tay, mỗi người dân tỉnh Bắc Kạn là một thành viên tích cực trong cuộc cách mạng chuyển đổi số để từng bước tạo ra Xã hội số - Một cộng đồng thông minh, hiện đại và phát triển.
Với những thông tin trên, mong muốn người dân trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn sẽ thấy được lợi ích và chủ động tham gia vào quá trình chuyển đổi số của tỉnh, nhằm góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống và thúc đẩy quá trình chuyển đổi số và sự phát triển của tỉnh Bắc Kạn./.











